

15 МАЯ 1982 г. ● № 111(9530)

ВОЖЖДЬ И ПИСАТЕЛЬ

ХРОНИКА ОДНОГО ГОДА

(Окончание. Начало см. в № 109, 110)

Июль, год 1921-й.

6 июля М. Горький пишет воззвание «Честные люди», адресованное гражданам Европы и Америки. Просит помочь пострадавшему от неурожая населению России. По телеграфу он посылает это воззвание Анатолию Франсу, группе «Clarté», Г. Уэллсу, Э. Синклеру и другим известным писателям. Выступая против лицемерной буржуазной благотворительности, М. Горький звал к борьбе за широкую поддержку миллионов русских рабочих.

20 июля писатель участвует в работе Моссовета, где в те дни был организован Всероссийский комитет помощи голодающим.

Воззвания М. Горького «Гражданам Великобритании» и «Германии» передаются в эти дни народам Европы по финскому радио.

После 25 июля писатель получает телеграмму председателя Американской администрации помощи (АРА) Герберта Гувера, который в ответ на обращение М. Горького выдвигает условия (в том числе политического характера), на которых его организация согласна оказать помощь продовольствием и медикаментами.

29 июля В. И. Ленин знакомится с откликами на воззвание М. Горького. Он твердо заявляет, что советский народ и Советское правительство не допустят, чтобы определенные империалистические круги под видом оказания помощи голодающим вмешивались в дела суверенного социалистического государства. Так рождается известное ленинское «Обращение к международному пролетариату».

Вторая половина августа, год 1921-й.

В своих воспоминаниях о Ленине М. Горький неоднократно упоминает, что «очень часто одолевал его просьбами различного рода»; причем о некоторых из них Ильич, сокрушенно кивая головой, говорил:

— Вам не кажется, что вы занимаетесь чепухой, пустяками?

Одна из таких просьб сохранилась в письме от 18 августа. Будучи председателем Петроградского отделения помощи голодающим, М. Горький поддержал и направил Председателю Совета Народных Комиссаров предложение одного из своих помощников А. Л. Грозубинского. Суть его докладной записки сводилась к следующему: денационализировать мукомольный банк и

мельницы в целях получения кредитов за границей для закупок продовольствия.

Разумеется, В. И. Ленин незамедлительно оценил этот проект как несерьезный.

Сентябрь, год 1921-й.

По просьбе корреспондента лондонской «Daily News» М. Горький дал интервью о положении в России. Отвечая на вопрос об идейных мотивах своего сближения с Советской властью, писатель сказал: «В принципе я совершенно разделяю теорию Ленина и твердо верю в международную социальную революцию. Я говорил раньше, продолжаю утверждать это и теперь, что Ленин является крупнейшей международной фигурой. Он (...) создал эпоху в русской истории».

Октябрь, 8, год 1921-й.

Подступили грустные дни отъезда. Потребность в серьезном лечении была столь же необходима, сколь и очевидна: кровохарканье, цинга, тромбоз вен. Больше года Ильич «с поразительным упорством настаивал, — запишет чуть позже М. Горький, — чтобы я уехал из России, и меня удивляло: как он, всецело поглощенный работой, помнит о том, что кто-то где-то болен, нуждается в отдыхе?» Писатель искренне полагал, что его пребывание в туберкулезном санатории займет четыре-пять месяцев. Покидая революционную Россию, он просил Ленина:

«Дорогой Владимир Ильич! Уезжая, я оставляю три учреждения, организованные мною, дорогие мне и, смею думать, имеющие серьезнейшее государственное значение.

Первое из них по значению и сложности работы — Экспертная комиссия.

...Второе: «Комиссия улучшения быта ученых» и «Дом ученых».

...Третье: «Всемирная литература»...

Я очень прошу Вас побереечь это учреждение, дабы его не испортили молодые, но малограмотные реформаторы — боюсь людей, энергия которых равна их невежеству.

...Затем — сердечно желаю Вам доброго здоровья и передайте мой привет Надежде Константиновне. До свидания в конце марта. А. Пешков».

Накануне отъезда писатель передал свой архив, в том числе письма В. И. Ленина, Петроградской публичной библиотеке.

Д. БЕЛКИН,
филологиче-

ских наук.